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Lenka Lagronová 

Videoprojekce pro inscenaci vytvořil Roman Mrázek. 

Filmové dotáčky Rebeka Uličná. Grafickou úpravu fotografií Pavel Klein. 

Poděkování paní PhDr. Dagmar Černouškové a panu Zdeňku Bauerovi 

za odbornou spolupráci na inscenaci, panu Ing. Janu Šrůtkovi za zpřístupnění 

Jaruškova domu a krpolskému Kult Cafe za přístřeší pro zahajovací zkoušku. 

Autorská práva k dílu zastupuje sama autorka a Národní divadlo Brno, 

na jehož objednávku hra vznikla. 





Palečkův hrad -
ironický svědek uranové hrůzy 

Politická zvůle a vize údajných potenciálních nepřátel dokáže zformo
vat davy, iracionálně předefinovat hodnoty a zcela vymazat morální 
bariéry. Jakmile Američané získali „totální zbraň", bylo pro Sověty otáz
kou prestiže i nezbytností rovnováhy vojenských sil, aby atomovou 
bombu vlastnili také. Jediná dostupná otevřená ložiska uranové rudy, 
kde mohli začít okamžitě těžit, se nacházela v okolí českého Jáchymo
va. Hned po válce tu proto nastal překotný hon na pracovní síly. Civilis
tů ale nebyl dostatek a zacházení s nimi navíc vyžadovalo jisté ohledy. 
Zapojení válečných zajatců představovalo jiné limity. 

Největší vězeňské zařízení, jaké kdy v tuzemsku existovalo 
V roce 1949 proto začal vznikat represivní systém, který v historii 
českého vězeňství nemá obdoby: U jednotlivých uranových šachet 
bylo postupně otevřeno téměř dvacet trestaneckých táborů. Každý 
táborový areál sestával z několika jednoduchých dřevěných ubikací 
obehnaných dvojitým plotem z ostnatého drátu a střežených kulo
metčíky na strážných věžích. Celkový součet trestanců, kteří v le
tech 1949-1961 těmito tábory prošli, je odhadován na 65 000 vězňů. 
Poptávka po vysokém počtu nesvobodných pracovních sil byla dokon
ce počátkem padesátých let 20. století jedním z motorů pro vytvá
ření smyšlených politických obvinění a vykonstruovaných soudních 
procesů. . 

Přibližně polovinu osazenstva uranových táborů tvořili právě tak
zvaní protistátní, čili političtí vězňové. Komunistická justice je odsuzo
vala za skutečné i vykonstruované protikomunistické postoje, za poku
sy o emigraci, případně za zcela smyšlené zločiny. Vedle politických byli 
do táborů umisťováni také vězňové kriminální, odsouzení za rozmanité 
delikty - od krádeží a podvodů, přes znásilnění až po vraždy. A pak tu 
byla ještě specifická sorta retribučních vězňů, trestaných za kolabora
ci s nacistickým režimem během válečné okupace. 

Politika třídní nenávisti 
Způsob, jakým totalitní stát posuzoval nebezpečnost jednotlivých 
vězňů, byl zvrácený. Dobová propaganda zdůrazňovala, že skutečným 
rizikem není kriminálník, ale protistátní vězeň. Ten je ideologickým ne
přítelem dělnické třídy. Pokud se ho nepodaří převychovat prací, bude 
zlikvidován. 
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Když se táborový systém během roku 1949 usadil, začala s ro
kem 1950 programově sílit represe. Vězňové - zvláště ti političtí - ne
měli mít na nic právo. Pro svůj třídní původ a nepohodlné názory měli 
pociťovat pěst dělnické třídy ve formě tvrdé práce, ideologických ško
lení a naprosté poddajnosti. 

Základ táborové nehostinnosti tvořilo špatné ubytování a mizerné 
hygienické podmínky, zapříčiněné lhostejností managementu podniku 
Jáchymovské doly. Právě tento národní podnik se měl totiž o údržbu 
táborů, oděvy a pracovní nástroje postarat. Nekompetentní podnikové 
vedení, masivní lajdáctví samozvaných stranických odborníků a koneč
ně i přezíravost k lidským potřebám vězňů tak spolu s každodenní lo
potou tvořily základ těžkého údělu vězňů. Na mnohé z nich navíc v tá
borech čekala každodenní šikana, záměrně snižované dávky jídla, zos
třené vězení ve formě korekce a obavy z nejrůznějších úrazů. A to vše 
bylo rámováno téměř celoročně chladným krušnohorským počasím. 

František Paleček a jeho strategie hrůzy 
Jedním z největších a po všech stránkách nejtvrdších se stal tábor 
Rovnost, zbudovaný hned nad Jáchymovem. Místní náčelník, František 
Paleček, známý také pod přezdívkou Albín Dvořák, se stal legendarizo
vaným postrachem vězňů v celé soustavě uranových táborů. 

V duchu svého jména měřil Paleček pouhých 164 centimetrů. 
Čeho se mu však nedostávalo ve fyzické síle a dominanci, to doháněl 
svou inteligencí a strategií hrůzy, kterou proti vězňům rozehrál. Záměr
ně o sobě nechával šířit strach nahánějící legendy, které se sice čas
to nijak nezakládaly na pravdě, v očích vězňů ale Palečkovi dodávaly 
auru nebezpečného maniaka. Jako třeba pověst, podle které vzal jisté
ho vězně na houby, aby ho pak v lese chladnokrevně zastřelil dávkou 
ze samopalu. Do tábora se už vrátil sám. K důvěryhodnosti příběhů 
o své nevypočitatelnosti přispíval i sám Paleček tím, že se navenek ne
projevoval jako hysterický primitiv. Po táboře se procházel sebevědo
mě, klidným krokem despoty se samolibým úsměvem. Říkalo se o něm, 
že je „usmívající se ďábel". 

Ďábelská určitě byla jeho maniakální touha po disciplíně. Úřední 
vězeňské dokumenty musel mít vždycky v nejlepším pořádku a celý 
tábor jako ze škatulky. Když se s příchodem jara začalo na všech ci
vilních i vězeňských pracovištích se zkrášlováním venkovních areálů, 
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Paleček tlačil na to, aby jeho tábor byl ten nejlepší a nejlépe hodnoce
ný. Jaro ještě pořádně nezačalo, ale on už nahnal vězně do nejbližšího 
lesa, aby holýma rukama ze zmrzlé země vydrápali trsy mechu, který
mi pak obložili uměle vybudované okrasné cestičky mezi táborovými 
ubikacemi. 

Palečkův hrad nebo též Fuchs burg 
Paleček samozřejmě nebyl jediný, kdo důsledně plnil rozkazy svých 
nadřízených z ministerstva národní bezpečnosti a ani na to v táboře ne
byl sám. Vedle skupiny uniformovaných příslušníků ostrahy měl k ruce 
i několik vězňů, kteří pro něj zajišťovali běžný provoz tábora. Říkalo se 
tomu ,,samospráva vězňů". Její základ většinou tvořila skupina bezskru
pulózních kolaborantů a kriminálníků. 

Na Rovnosti jim svého času velel retribuční vězeň Richard Fuchs. 
Před válkou to byl nadějný skaut. Během okupace ale uvěřil přeludu, 
že nacisté osvobozují Evropu. Dal se do služeb okupační propagandy 
a posléze vstoupil do nacistické armády. Po válce byl spravedlivě od
souzen a svou činností na Rovnosti jen potvrdil úpadek svého charak
teru. Byl to údajně právě on, kdo na Palečkův rozkaz nechal skupinu 
vězňů stavět asi 170 centimetrů vysokou zahradní maketu hradu. 

Palečkův hrad, v popředí jezírko s vodotryskem (stav z listopadu 2016) 
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František Paleček, náčelník tábora Rovnost 
v letech 1951-1954 

Oproti tradovaným tvrzením ovšem nestojí uprostřed bývalého tá
bora, ale v civilní části důlního areálu, kde trestanci dostali za úkol vy
budovat pro civilní horníky relaxační zónu s lavičkami a vodotryskem. 

Mučení mrazem 
A ještě jednou věcí si Paleček získal svou proslulost: Mimořádně kru
tými tresty, jež prosazoval proti mladým svědkům Jehovovým, kteří 
za jeho působení odmítali těžit uran pro válečný průmysl. Jako by na ně 
Palečkova sadistická pověst vůbec nepůsobila. Během zimy 1951-1952 
a 1952-1953 se je proto Paleček rozhodl exemplárně trestat. Po ně
kolik dní, od rána do večera, často i celý týden (s malými přestávkami 
na odpočinek), museli tito odpírači těžby uranu stát v zimním nečase 
venku na táborovém apelplacu nebo u táborového oplocení. V chabém 
oblečení, bez čepic a někdy i bez bot. Některé dokonce nechal napev
no přivázat k plotu nebo je spoutat a postavit na střechy ubikací, aby 
na ně ještě víc foukalo. Ani touto mrazivou torturou ale k těžbě urano
vé rudy nedonutil žádného z nich. 

Morálně Paleček prohrál a s uvolňováním politických represí se 
v dalších letech málem stal i jednou z obětí stranických čistek. Předsta
vitelé bezpečnostního aparátu mu najednou začali předhazovat, že to 
s represemi přeháněl a on se nestačil divit. Doposud byl přece chválen 
za důsledné plnění stranických úkolů. Když už mu začala hořet půda 
pod nohama, vynutil si přesun do Prahy, kde pak v následujících letech 
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••_. ·. ~ . ·r· • • .. - ~ ... . • .. -
Nucené stání na mrazu na tzv. Palečkově náměsti 
(kresba: Barbora Čelikovská) 

působil jako zpravodajský referent na ministerstvu vnitra. Během roku 
1968 byl obviněn z celé řady nezákonností, ale normalizační vyšetřova
cí orgány se záhy postavily na jeho stranu. Dlouhodobé psychické vypě
tí se ovšem podepsalo na Palečkově duševním i fyzickém zdraví. Zemřel 
roku 1975 v nedožitých 55 letech. 

Stal se symbolem nezákonností v táborech jáchymovské soustavy 
a v jistém smyslu i oprávněně. Zdaleka však nebyl jediným pachatelem. 
Tresty, které ho neblaze proslavily, byly, uplatňovány i na jiných tábo
rech. František Paleček byl součástí rozsáhlého soukolí, které živila ne
návist, nesnášenlivost a ideologická klišé. Jak často připomíná známý 
americký psycholog Philip Zimbardo, nelidské a kruté jednání lze v mno
ha lidech probudit až překvapivě snadno. Pokud je možná nějaká pre
vence, rozhodně k ní patří seriózní historický výzkum a celospolečenská 
debata o zlu. Pokud totiž zlo dokážeme pojmenovat a odsoudit, pomů
žeme následujícím generacím lépe vnímat nadčasové morální mantinely. 

Zdroj obrázků 

/ Zdeněk Bauer, rešeršér a spoluautor několika 
studií o nacistické a komunistické represi / 

Zdeněk Bauer a kol. Jóchymovské tóbory - peklo, 
ve kterém mrzlo. Praha: NZB, 2019. 
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